客家節慶的核心價值--老公愛家 
壹、前言 
每年各地都有客家節慶活動，吸引眾多民眾參加。然而若問：「客家節慶的核心價值是什麼？」、「什麼價值內涵使得客家節慶普獲民眾支持？」，則答案十分多元。如要讓答案具有說服力、公信力，可以從客家文化的優質精神、歷年節慶內容，以及公共政策的重點，歸結出四個字，那就是：「老、公、愛、家」。 

貳、核心價值分析 
「老、公、愛、家」四個字作為客家節慶的核心價值，不僅好記！也有積極正向意義！
其中的

「老」代表節慶「老少咸宜的娛樂」。

「公」代表節慶增進「公共利益」。

「愛」代表節慶具有「愛國愛人」的社會教育功能。

「家」代表節慶讓「家有客語」。

今將此四種價值分述如下： 

一、老少咸宜： 
台北市政府97年度施政綱要施政目標第八點為：「多元包容，幸福台北」，而新任總統當選人馬英九先生的教育政策之一為：「重視文化傳承，建立主體意識」。今客家文化的傳承，既要長輩展現傳統文化之美，引導年輕人認識、學習，又要創新求變，吸引年輕人參與。台北市歷年的客家慶典，除了依照傳統古禮進行，配合傳統山歌、八音、客家戲劇、客家美食傳統文化活動之外，也融入「兒童挑擔」、「義民創意公仔」、「義民平安福」、「客家文化公車之旅」、「親子捏陶DIY」、「義民祭典小故事搶答」等創意活動，加上未來可以研究規劃的「親子乘牛車挑擔」、「大專情侶協力車挑擔」、「大專情侶用客語唸情書比賽」等，會使得客家慶典老少咸宜，具有文化性娛樂功能，也能增進民眾幸福感，並有助於客家文化傳承年輕一代。 

二、公共利益： 
（一）發展節慶觀光的利益： 
行政院將今年定為「旅行台灣年」，並推出「文化學習之旅」成為第5項觀光產品。新任總統當選人馬英九先生的文化政策之一為：「成立文化觀光部」，觀光政策之一為：「行塑具有台流文化特色的新旅遊業」，可見推展文化觀光受到高度重視。 

客家節慶不論是苗栗炸龍、北市長慶伯公生、三山國王文化節、桐花季、義民祭、六堆客家運動會、客家文化藝術節、國姓鄉鹿神季、國姓鄉搶成功文化季等皆有其特色，歷年舉辦時，皆能吸引國內外旅客或學生戶外教學觀光遊覽，未來配合開放大陸觀光客來台政策，透過海外特色行銷，可吸引大陸客家地區民眾，以及全球35國6000萬客家鄉親，到國內參加此等客家節慶觀光活動，協助振興觀光，提高觀光收益，2300萬國人可共享此觀光產值。 

（二）發展文化產業和協助就業的利益： 
文建會已進行「文化創業產業發展計畫」；「文化產業化」、「產業文化化」也是台北市政府97年度施政綱要「拾肆、文化」所列施政內容，而新任總統當選人馬英九先生的文化政策之一為：「完成文化創意產業法立法」。因此，推動文化產業將是政府持續性的工作。至於在就業方面政策之一為「創造10萬個婦女就業機會」，構成「產業」和「就業」相輔相成之政策體系。 

歷年舉辦的客家節慶衍生出許多文化產業鏈，包含：旅遊業、客家影音產業、客家美食餐飲產業、客家傳統手工藝業、客家服飾產業、客家歌舞表演事業、客家戲劇產業、客語翻譯、解說導覽、客家宗教信仰代辦服務業、客家新聞出版業等，此等產業可提供民眾就業（或兼職補貼家用）的機會，未來配合持續創新，以及文化創意產業法的施行，可使含有客家元素的產業，邁入永續發展之路，協助政府創造就業機會，降低失業人口。 

三、愛國愛人： 
「敦品勵學 愛國愛人」是台大校訓，其中「愛國愛人」在客家許多慶典活動中，具有愛國愛人文化教育的內涵。其中，長慶伯公生慶典活動，是人們感恩土地公守護家鄉土地，也是順應大自然、崇拜大自然、大地悲懷、慈愛大地觀念的建立。透過伯公生對土地關懷的教育，等於教育民眾，不可污染土壤和地下水，不可破壞農地，使我國能持續擁有綠色農地資產，讓家鄉土地都能涵養乾淨地下水，成為緊急救旱和國防戰備之水源。此為愛國表現。

 
另外客家義民祭典的「千人挑擔」活動，代表前方戰士自衛保鄉時（例如：六堆客家抗日步月樓之戰、火燒庄決戰之役），後方百姓無分男女自動運輸糧食、飲水，支援前方的文化意涵，具有現代全民國防、社區區域聯防觀念，也是萬眾一心，「前方吃緊 後方力挺」的表現。透過活動解說，等於按照「全民國防教育法」第5條，以社會教育方式推行全民國防教育，讓國人平日能守護自己的社區，維持良好治安，倘一旦啟動「全民防衛動員準備法」須保國保鄉時，也能發揮軍民一心精神，捍衛吾國吾土吾民，此亦為愛國之表現。 
再者，客家慶典活動，皆有諸多優秀表演團體展演客家歌舞、客家才藝，他們和鄉親、銀髮族互動、問候、關懷，讓鄉親間的友誼永固，讓銀髮族覺得有尊嚴、受到重視。當慶典告一段落後，也自動自發利用假日，到各地老人安養中心、育幼院、青少年中途之家展演客家歌舞、才藝、美食，來慰問弱勢同胞，這些發自內心對同胞的愛，正是「老吾老以及人之老 幼吾幼以及人之幼」的愛人表現。也是客家歌「客家真情」歌詞所說的：「我兜客家人當惜情…永永遠遠都係和藹可親，以愛關心人…將恩一切介真情，獻分社會所有的人」真義的實現。 
四、家有客語： 
由於客語流失嚴重，行政院客委會主張制定「客家語言發展法」，另新任總統當選人馬英九先生的客家政策之一為：「建立公事語言法制度」、「建立客語薪傳師制度」，前者對於客語發展有一套構想，後者實施後，客語也可進入家庭和走入公共領域，二者對客語發展都有利，但無論未來何時完成立法？或是已經立法通過，將客家慶典結合客語教學、客語遊戲，可以讓兒童在歡樂中增加客語學習效果，使得家有客語。台北市曾經配合義民祭系列活動舉辦「96年度幼兒客語學習系列活動—親子客一夏」，台北縣在96年義民祭典會場舉辦「小小High客才藝競賽（客語演講、歌舞）」都是結合慶典活動，教導兒童學客語的正面表現，透過每次的客家慶典活動結合客語教學、遊戲或競賽，使兒童對客語產生興趣，未來加上「客家語言發展法」、「建立公事語言法制度」、「建立客語薪傳師制度」之協助，客家家庭   家家有客語   將有實現之日。 


參、結論 
過去有人誤解客家人「吝嗇」，造成許多人不敢承認自己是客家人。所以，當務之急，應該重新建立客家人的優良形象，例如：對弱勢有愛心、重視公益…等。值此時刻，建立客家慶典的優良核心價值可達此目標。尤其，當客家子弟發現這些活動老少咸宜、能增進公共利益、具有愛國愛人、敬老扶幼的價值，又能讓家家有客語時，會感到十分光榮，而願意參與，願意承認自己是客家人。另外，其他民眾也會因為有此核心價值而願意接納和欣賞客家文化，此對客家皆為正面也。 

